

al școli pe țăranul nostru în ale economiei raționale:

Mai departe trebuie să-i atragem atențiunea asupra unui moment, care nu puțin contribuie la mizeria sa materială.

Gospodăriile existente devin din ce în ce tot mai mici, așa că mii de gospodari nu-și pot hrăni familiile lor din bucățița de loc, pe care o au. Sînt deci necesități să iea o altă bucățiță în arîndă. Dar înmulțindu-se populațiunea, luarea în arîndă devine din ce în ce mai anevoioasă.

Ca să o poată lua însă în arîndă țăranul nevoș se obligă a plăti o sumă atît de mare, pe care nici cînd n'o poate scoate din acel pămînt.

Dar el totuși o iea, căci crede, că dacă nu va sămăna el singur, earna n'o să aibă ce mînca. Urma-rea acestei păreri greșite este că el a muncit șese luni de zile, a muncit cu întreaga sa casă și toamna s'a ales că nu are nici cu ce plăti cîmpul arîndat. Prin acele sate, unde arîndarea pămînturilor este din cale afară scumpă, țăranul să fie instruit de a abandona acest sistem pentru a-și asigura bucatele necesare în timpul iernei; ci mai virtos să muncească cu ziua, el și cu căsenii săi, și toți vor cîștiga înzecit pe cît au lipsă de a-și cumpăra bucatele pentru greul iernei.

(Va urma).

Vegri.

Bagatelizarea romînilor.

Sîntem iarăși siliți să aducem la cunoștința publică un caz, care arată vădit cît de vitriig sînt tratați romîni nostri de către autoritățile bucovinene. Cazul e cu atît mai grav, cu cît chiar administrația bunurilor fondului religionar gr. or. s'a făcut culpabilă de o ignorare neîntemeiată și premeditată a intereselor populațiunii de legea gr. or. în favorul celor străini de legea noastră.

Cazul e următor:

În comuna Satul-mare în hotar cu șoseua ce duce spre Rădăuț, poșede fondul religionar o bucată de

Măritată după mine,
S'astup gura la vecine.

Cucule, mai dă o carte
La bădița 'n ceia parte
Altă drăguță să-și cate
Că din mine n'are parte,
Că mamii m'am potrivit
Cu altul m'am logodit,
Pe tata l-am ascultat
Cu altul m'am cununat;
De-i frumos ori de-i urit,
Așa partea mi-o slujit;
De-i frumos ori nici prea toarte
I-am dat mîna pîn' la moarte
Și i-am dat și inima
Să mă ierte bădița.

Frunză verde de frăguță
Rău îi iarna cu drăguță
Că pe urmă te tot duce
Dela leagăn pîn la cruce.
Dară vara-i de trăit
Cum nu s'a mai pomenit:
Unde calc urmă nu fac
Nu ști nime că's sărac,
Nu ști nime că n'am casă
Nu ști nime ce m'a-apasă.

Văluță.

loc de 3 hectare. Pe locul acesta pînă nu de mult se afla o moară, care a ars. Necexistînd necesitatea de a reconstrui aceasta moară, locul a devenit disponibil și administrația fondului l-a făcut de vînzare.

Din cauza situației avantajoase cumpărători s'au aflat destui; între aceștia un romîn Dumitrescu și un neamț Neher.

În decursul pertractărilor de vînzare romînul Dumitrescu a urcat oferta sa pentru acest loc cu cîte 200 coroane de hectar, rămînînd astfel oferentul cel mai bun.

Mai fiind el pe lîngă astea și de legea gr. or. fiecare era sigur că Dumitrescu a reușit să cumpere acest loc, dar ce să vezi?

Cu toate că consistoriul și-a dat consimțirea sa la vînzarea acestui loc lui Dumitrescu, ba chiar s'a întrepus cu toată autoritatea sa în aceasta afacere pentru Dumitrescu el n'a reușit, căci forurile competente au decis ca locul din chestie să se vîndă lui Neher, dacă el va solvi prețul oferit de Dumitrescu.

Și fiind locul acesta destut de valoros, nu încapă îndoială, că neamțul Neher va plăti acest preț și va rămînea proprietar, cu toate că oferta sa nu a fost egală cu a romînului, ci mult mai mică.

Acest caz documentează la evidentă, că administrația bunurilor fondului religionar nu e condusă de principiul unei economii raționale, nu ia în considerațiune interesul fondului, ci acela al particularilor, ba mai mult; acest caz documentează la evidentă, că în administrația fondului protecția, hatîrurile și corupția sînt momentele decisive în afaceri economice. Acest caz documentează mai departe, că administrația acestor bunuri, menite pentru scopurile culturale ale bisericeii gr. or. de forul cel mai înalt al acestei bisericeii, de consistoriul arhiepiscopesc își bate joc, bagatelizînd toate dorințele lui și trecînd la ordinea zilei preste decisiunile lui.

Acest caz mai documentează, că funcționarii aplicați la aceasta administrație în mare parte străini și de față ne privesc pe noi fii bisericeii gr. or. ca înimici și bunurile bisericeii noastre ca resurse pentru străinii de legea lor.

Acest caz documentează în fine, că acești funcționari chiar și legile le bagatelizează și în buccia lor calcă în picioare cu premeditație sentimentele unui popor întreg.

Conduși fiind de iubirea de dreptate și de principiul echitabilității aducem purcederea administrației bunurilor fondului religionar în cazul de față la cunoștință generală și protestăm totodată contra samolvolnicilor comise de funcționarii acestei administrații.

Atragem asupra acestui caz atențiunea deputaților noștri cu insistența rugare, ca ei cu toată autoritatea să

intervină pentru abandonarea sistemului uzitat pînă acuma la aceasta administrație.

Pre prea venerabilul consistor il rugăm ca în frunte cu I. P. S. Mitropolitul să se întrepună energic pentru respectarea drepturilor sale garantate prin regulamentul și uricul de fondare al acestui fond, căci acest for este chemat să ne păzească și ferească de uneltirile dușmănoase nouă în afaceri de genul acesta și particularii, cari se simțesc, în vre-o afacere cu administrația bunurilor fondului religionar strîmbătați, sînt învitați să aducă fiecare caz la cunoștință.

Ear dl prezident al țării este rugat să binevoiască a avertiza pre funcționarii aplicați la aceasta administrație că dreptatea și echitabilitatea să n'o calce cu picioarele.

Alegerile în consiliul comunal din Cuciurmăre.

Am primit dela munte spre publicare o corespondență mai lungă, în care e descrisă petrecerea poporală din Vatra-Dornei aranjată în 12 l. c. și mai ales ovațiunile ce i-s'au adus aici cu aceasta ocaziune d-lui Ioan Cuparencu, administrator silvic în Cuciurmăre și veritabil naționalist. Cine a cetit aceasta descriere, primește impresiunea, parecă noi în Bucovina numai un naționalist bun am avea, și acesta să fie dl Cuparencu.

Regretăm mult a nu putea publica în coloanele noastre aceasta corespondență în forma, în care ni-a sosit, dar noi despre naționalismul d-lui Cuparencu avem alte păreri și altă credință. Și ca să împărțim aceasta credință a noastră și cu păturile mai largi ale populațiunii noastre, vroim să-l prezentăm pre dl Cuparencu, nu ca la petrecerea poporală din Vatra-Dornei, unde cu ajutorul a cîtorva prieteni și a cîtorva fișicuri de coroane albe, și-a fost pus d-sa la cale un tîmbălău ridicol, ci să-l preșentăm cum e în comuna sa, în Cuciurmăre, și ce isprăvi face d-sa aici.

Aceasta comună e locuită mai în jumătate de Romîni și Ruteni, prin urmare, ca în fiecare comună cu populațiune mixtă, elementul romîn e aici periclitat.

Deja la alegerile pentru senatul imperial de astă primăvară dl Cuparencu, candidatul fără noroc, sprijinit fiind candidatura sa de poporul rutean și avînd agitatori pe cei mai mari antagoniști ai elementului romîn, oameni ca învățătorul Topușceac, a documentat că de dragul unui interes personal e în stare să jertfească interesele cele mai vitale ale poporului romîn.

Bănuielele noastre, că acest sprijin din partea rutenilor d-sa și la fost asigurat numai cu jertfe grele, jertfe pe cari poporul romîn are să le plătească, s'a adevărit de justă. căci dl Cuparencu a tradat poporul românesc din Cuciurmăre, dînd la ultimele alegeri în consiliul comunal din aceasta comună contrariilor noștri cel mai puternic sprijin.

La alegerile consilierilor comunali dl Cuparencu a votat pentru întreaga listă ruteană.

Cu tot sucursul său dat contrariilor noștri au reușit însă din 30 membri, 12 Romîni, pe cînd restul se compune din 13 Ruteni, între cari un Romîn renegat cu numele Goriuc, și 5 Ovrei. Dintre acești 30 membri avea acum să fie ales primarul comunei. Acest post din comuna asta, care e cea mai mare comună din Bucovina, pentru noi romîni este de o însemnătate deosebită, și era luat în privire pentru el fostul primar de pînă acuma I. Șușinschi, bărbat energic, și bun romîn. Contracandidatul său era un Rutean.

Măcar că romîni și-au dat toată silința să-l scoată pre candidatul lor, ci totuși n'au reușit și la alegerea din 10 August a fost ales de primar ruteanul Kaziewicz.

Aceasta izbîndă a rutenilor e de atribuit numai stăruinței d-lui Cuparencu, căci la prima alegere din Iulie, cu toate eforturile rutenilor, ambii contracandidați au avut voturi egale și a fost necesară alta alegere. Dar cîteva zile înainte de alegerea a doaua sosește dela băi dl Cuparencu și iată că treaba s'a schimbat în defavorul nostru.

Zi și noapte se țineau — trebuie s'o zicem cu rușine — în casa părintelui Marco conventicule, presidate de dl Cuparencu, în care se discutau uneltirile și măsurile, ce aveau să fie luate pentru a garanta rutenilor o reușită sigură. Și reușita a fost a lor; ear mina de ajutor la aceasta reușită li-a dat-o naționalistul Cuparencu.

Aceasta faptă documentează că d-sa e lipsit de ori-ce simț național, documentează că dl Cuparencu, ca și mulți alți democrați, n'are de loc tragere de inimă pentru poporul său.

Și chiar dacă vieța sa întreagă ar fi fost cel mai bun naționalist, aceasta unică faptă a sa îl caracterizează ca dușman al neamului său.

Și noi ca bărbați, pe a căror steag e scris naționalismul pur și cinstit, noi trebuie să dăm aceasta purtare a d-lui Cuparencu publicității spre judecare.

Sîntem convinși că de-am fi dat noi aceasta faptă a d-lui Cuparencu mai de mult în vileag, tîmbălăul din Vatra-Dornei nu s'ar fi aranjat.

Dar e bine și așa, căci acei, ce au aranjat acest tîmbălău, se vor rușina de a fi fost coada la topor, de a fi făcut ovațiuni unui astfel de om și mai virtos se vor sforța a șterge aceasta pată de pe conștiința lor națională.

O scrisoare din Canada.

(De repețite ori am constatat, că numărul celor, cari apucă toiagul pribegiei și pleacă spre Canada, se mărește zilnic. De astă dată dăm publicității o scrisoare a unui emigrant, din care reieșă clar cît de bine li merge emigranților în Canada).

* * *

D-lui Ioan Cișcan
în Cernăuț.

Eu Vasile Lazar mă închin de sănătate la D-ta Ioan Cișcan, căci eu mă aflu sănătos, după cum mi-a

Mulțămită publică

Din tristul incident al trecerii la cele eterne a prea scumpului și prea iubitului nostru fiu și frate, al d-lui

Dr. Isidor Homiuca

medic practic

ni s'au adus atâtea dovezi de simpatie și sinceră participare la durerea ce am îndurat-o, încît nu sîntem în stare a răspunde fiecărui deosebit.

Rugăm deci dară pe aceasta cale pe prea Venerabilii funcționari, pe toate rudele, pe toți colegii defunctului și pe toți cunoscuții, cari au dat scumpului defunct ultimul onor și ni-au adus în durerea noastră nesfîrșită mîngăiere, să binevoiască a primi cele mai sincere mulțămite.

Cernăuț, în 22 August 1907.

Familia Homiuca.

Dr. Dragoș Bumbac

advocat

- - în Suceava - -

locuște vis-à-vis dela judecătoria
cercuală.

Dr. Josef Poras,

medic specialist pentru boale de
nas, gît și piept.

Cernăuț, strada șerpilor 22, etajul I.

Ordinează dela 8—10 oare a. m. și
dela 2—4 oare p. m.

Consultare gratuită pentru cei lipsiți de mij
loace dela 1—2 oare p. m.

Numa Dupuy & Comp.
**Corosiv (salamură) pentru sămințuri
contra tăciunelui**

intrebuințat de mulți ani cu succes mare și netăgăduit.

De vînzare în Bucovina numai la:

Schmiedt și Fontin, Cernăuț.

„La emblema englezască“ CURTEA SALTER

Binevoii a lua la cunoștință că firma

„La emblema englezască“ **CURTEA SALTER**, strada principală Nr. 8

și-a deschis espoziția sa de

🌸 🌸 jucării pentru copii și de obiecte pentru Crăciun. 🌸 🌸

Publicul este respectuos rugat a se infățișa spre a lua aceste obiecte în privire. Din cauza imbulzei mari din acest seson e consult ca fiecare doritor să-și facă cumpărăturile necesare depe acum.

In ferestriele prăvăliei sunt espuse obiecte începînd de la prețul deja de 25 cr., cari sunt potrivite
pentru cadouri de Crăciun.

👉 Cetiți și abonați „Apărarea Națională“. 👈

Avis de deschidere.

Anunț P. T. publicului, că am deschis pe strada poștei, în localitățile „Bursei“ o

librărie cu antiquariat.

Se capătă tot felul de cărți de studiu și de lectură. Cărți se pot și împrumuta cu o taxă foarte minimală. În librăria mea va fi și un bogat depou de cărți romine de autorii cei mai noi și clasici și se pot capăta cu prețurile cele mai moderate.

Se pot capăta cu prețuri foarte eftine

fel de fel de requisite
pentru școală, birouri, parochiate, etc. etc.

Orice comande pentru provincă se vor efectui prompt și culant. Pentru antiquariate (cărți de școală, biblioteci), plătesc prețurile cele mai bune.

Deocamdată se află următoarele cărți:

	Cor.		Cor.
Poezii (Dimitrie Bolintineanu)	1:80	În urma plugului (Sandu Aldea)	1:80
Versuri și Proză (Alexandrescu)	1:50	Două neamuri	1:80
Opere complete, poezii (Alexandri)	1:80	Vatra părăsită (nuvelă din popor)	2:40
> proza ()	1:80	Din Bătrini (narațiune istorică)	3—
> teatru III ()	1:80	Mihaiu Vodă Viteazul (Balcescu)	1:80
> ediție populară	1:80	La noi în vișoară	2:40
Opere complete teatru II (Alexandri)	1:80	Ciocoi vechi și noi	1:80
> IV ()	1:80	Biblioteca Nicoleanu, Carlova, Stamat	1:80
Cum iubește o fată (Nuvele) Pop	1:80	Opere complete (Odobescu)	1:80
Floare-Oflită (Roman) Sadoveanu	2:40	Literatura populară (Eminescu)	1:80
Povestiri din războiu	1:80	Rutenisarea Bucovinei	4:20
Șimii (Sadoveanu)	1:80	Chinuții (Dunăreanu)	1:80
Povestiri	2:40	Opere complete (Ioan Creangă)	18:0

F. Gribovici, (F. Schächter).

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic și baie de nămol, idroterapie rațională, cură de zer și lapte

DORNA

În Carpații Bucovinei

stație a căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței aurie 14 oare depărtare dela București și 11 oare depărtare dela Liov. - - -

Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare alpine, canalizație, lumină electrică, cale pentru biciclete, de două ori pe zi concerte ale muzicii militare dela regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu trăsura, călare și plute. Succese splendide la boale de nervi, boale femești și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă și exodate. Prospecte gratis. Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp.

Dr. Arthur Loebel.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Fondată la 1873

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Chrudim; Anton Capek, Viena; de pălării I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz. oferează respectuos articolii nou sosiți pentru sezonul de toamnă și anume:

Pălării pentru domni, băieți și copii de pislă, loden și peluche.

Legători de gît englezești din țară, cele mai fine de fasonul și cu desemnurile cele mai nouă.

Lingerie garantată pentru domni și copii, gulere, mangette, batiste, ciorapi și călfuni.

Cașchete pentru dame, domni, fetițe și băiați, nontăpile ultime.

Marfă de confecțiune pentru copii și fetițe, haine, jachete, nete potrivite.

Marfă de confecțiune pentru domni. Gulere de ploaie tiroleze, raglanuri englezești, gilete, jachete de piele pentru vinătoare și automobil etc.

Păpucării, botine pentru dame, domni, băieți, fetițe și copii din cea mai fină piele de Chevreau, Boxcalf; cele mai potrivite forme americane ortopedice, pantofi, botine pentru turiști, silvici și alpiniști, toate cu garanță.

Corturi pentru dame, domni, și copii, de ploaie și soare. Corturi de matasă cu garanță de un an.

Articoli pentru voiaj fabricate din țară și străinătate, dela calitatea cea mai eftină pină la cea mai fină. Cea mai mare alegere de cergi pentru călătorii englezești și pleduri.

Bețe și bețișoare cu și fără cap de argint, ultimele noutăți.

Mănuși glace, piele de cerb, chair, cele mai fine feluri de Fonvs, Dents etc.

Depozit de albituri Dr. Lahmann și albituri veritabile Jäger.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae și cap, piepteni, găтели pentru cap, toți articolii de sport.

Arme. Revolvere, puști de vinat, articolii pentru vinat, munițiuni.

SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chimalii, văpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și văpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul ● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufe. ● ●

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de văpseli la dispoziția interesenților.